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DESCRIPCION
Dispositivo de accionamiento, en concreto para un vehiculo ferroviario, que consta un sistema de refrigeracion

[0001] La presente invencion se refiere a un dispositivo de accionamiento para un vehiculo, en concreto para
un vehiculo ferroviario.

[0002] Dicho dispositivo de accionamiento consta de un motor, por ejemplo un motor eléctrico, alimentado por
medios convencionales de alimentacion con energia eléctrica, y que consta en concreto de un arbol de accionamiento.

[0003] El dispositivo consta, ademas, de un reductor, que comprende un arbol de entrada accionado por el
arbol de accionamiento, un arbol de salida destinado a accionar ruedas del vehiculo, y engranajes de reduccién
dispuestos cinematicamente entre los arboles de entrada y de salida.

[0004] La conexion entre el arbol de accionamiento del motor y el arbol de entrada del reductor se realiza
generalmente por medio de un conjunto de acoplamiento, por ejemplo por un cardan de tipo convencional.

[0005] Ciertos elementos del reductor, en concreto los engranajes destinados a fuertes reducciones de
velocidad, estan generalmente sometidos a altas temperaturas que pueden perjudicar a sus vida Utiles. Se prevé
habitualmente refrigerar el reductor para limitar el sobrecalentamiento de estos elementos.

[0006] A tal efecto, una solucién conocida consiste en refrigerar el reductor por medio de un flujo de aire que
circula alrededor de dicho reductor, siendo este flujo de aire generado por el movimiento longitudinal del vehiculo. Sin
embargo, esta solucién a veces no es satisfactoria, en concreto cuando el espacio alrededor del reductor es reducido,
por ejemplo en el caso de un tranvia de suelo bajo.

[0007] Un espacio reducido alrededor del reductor impide también la utilizacion de ventiladores cuyos medios
de alimentacion son generalmente voluminosos.

[0008] En cualquier caso, la refrigeracion de los componentes de la cadena cinematica, en particular los
motores y reductores, es cada vez mas dificil debido a su integracion cada vez méas exigua. Ademas, el reductor se
calienta otro tanto si realiza también engranaje c6nico y si solo tiene una Unica etapa de reduccion.

[0009] El documento EP0085022A1 divulga un dispositivo segun el preambulo de la reivindicacion 1.

[0010] La invencién tiene, en concreto, como objetivo remediar estos inconvenientes, proporcionando un
dispositivo de accionamiento cuyo reductor es capaz de ser refrigerado de manera eficaz, y esto mismo en un espacio
reducido.

[0011] A tal efecto, la invencidn tiene en concreto como objeto un dispositivo de accionamiento para vehiculo,
en concreto para vehiculo ferroviario, del tipo que consta de un motor, que comprende un arbol de accionamiento, y
un reductor, que comprende un arbol de entrada conectado en rotacion con el arbol de accionamiento, caracterizado
porque consta de al menos un ventilador, que comprende una hélice capaz de ser accionada en rotacién alrededor de
su eje par el arbol de accionamiento y capaz de generar un flujo de aire destinado a estar orientado en direccion del
reductor, siendo el ventilador capaz de generar un flujo de aire en una misma direccion sea cual sea el sentido de
rotacion de su hélice.

[0012] Dicho ventilador forma un sistema de refrigeracion que no necesita medios de alimentacion especificos
voluminosos, ya que su hélice es accionada en rotacion por el conjunto de acoplamiento, por lo tanto por el motor.

[0013] Por otro lado, la velocidad de rotacién de la hélice, por lo tanto la potencia del flujo de aire generado,
aumenta automaticamente en funcién de las necesidades de refrigeracion de los engranajes del reductor. En efecto,
mientras que el calor generado en estos engranajes aumenta con la velocidad de rotacién del arbol de accionamiento,
el flujo de aire generado aumenta con la velocidad de rotacion de la hélice, directamente vinculada a la velocidad de
rotacion del arbol de accionamiento.

[0014] Preferentemente, el dispositivo de accionamiento segun la invencion consta de una o varias de las
caracteristicas siguientes, tomadas solas o segun todas las combinaciones técnicamente previsibles.

- El dispositivo de accionamiento consta de un conjunto de acoplamiento, que acopla el arbol de accionamiento con el
arbol de entrada del reductor, estando la hélice conectada en rotacidon con este conjunto de acoplamiento.

- El conjunto de acoplamiento forma un cardan, que consta de un primer elemento de cardan, unido al arbol de
accionamiento, un segundo elemento de cardan, unido al arbol de entrada del reductor, y un elemento intermedio que
conecta los primer y segundo elementos de cardan.

- La hélice esta unida al primer elemento de cardan, y es coaxial con el arbol de accionamiento.
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- La hélice esta unida al segundo elemento de cardan, y es coaxial con el arbol de entrada.

- La hélice esta unida al elemento intermedio del conjunto de acoplamiento.

- El ventilador consta de una tobera de guiado del flujo de aire generado por la hélice, capaz de guiar este flujo de aire
en direccion del reductor.

- La hélice consta de un cubo que porta palas con efecto radial, destinadas a generar un flujo de aire radial cuando el
cubo esta en rotacion, siendo cada pala con efecto radial simétrica con respecto a un plano medio de esta pala, que
pasa por el eje del cubo, y un faldén de desviacion del flujo de aire radial hacia una direccion sustancialmente paralela
al eje del cubo.

- La hélice consta de un cubo que porta palas con efecto axial, siendo cada pala con efecto axial simétrica con respecto
a un plano medio de esta pala, que pasa por el eje del cubo.

- La hélice consta de un cubo que porta palas con efecto axial y radial, siendo cada pala simétrica con respecto a un
plano medio de esta pala, que pasa por el eje del cubo.

[0015] La invencion también tiene por objeto un vehiculo, en concreto un vehiculo ferroviario, por ejemplo un
tranvia de suelo bajo, que comprende un dispositivo de accionamiento tal como se ha definido anteriormente.

[0016] En efecto, dicho dispositivo de accionamiento esta particularmente adaptado a un tranvia de suelo bajo,
para el cual el espacio alrededor del reductor es particularmente reducido.

[0017] La invencion se entendera mejor tras la lectura de la siguiente descripcién, dada Gnicamente a modo de
ejemplo y con referencia a las figuras adjuntas, entre las que:

- la figura 1 es una vista en corte de un dispositivo de accionamiento segun un ejemplo de realizacion de la invencion,
cuyo ventilador esta representado parcialmente;

- la figura 2 es una vista de lado del dispositivo de accionamiento de la figura 1, cuyo ventilador esta completamente
representado;

- la figura 3 es una vista en perspectiva de la hélice del ventilador que equipa el dispositivo de accionamiento de la
figura 1;

- lafigura 4 es una vista en perspectiva de un érgano de guiado de flujo de aire que equipa el ventilador del dispositivo
de accionamiento de la figura 2.

[0018] Se ha representado, en la figura 1, un dispositivo de accionamiento 10 destinado a equipar un vehiculo,
en concreto un vehiculo ferroviario, para participar en el accionamiento de este vehiculo en movimiento. Este
dispositivo de accionamiento 10 estd, por ejemplo, destinado a equipar un bogie motor de un tranvia de suelo bajo.

[0019] El dispositivo de accionamiento 10 consta de un motor 12, por ejemplo un motor eléctrico alimentado
por medios convencionales de alimentacién con energia eléctrica, tales como una catenaria, un riel de alimentacion o
cualquier otro medio previsible. Este motor eléctrico 12, que es convencional y no se describira con mas detalle, consta
de en concreto un arbol de accionamiento 14.

[0020] El dispositivo de accionamiento 10 consta, ademas, de un reductor 16. Este reductor 16, que es
convencional y no se describira en detalle, comprende en concreto un arbol de entrada 18 accionado en rotacion por
el arbol de accionamiento 14 del motor 12. Un reductor 16 consta también de un arbol de salida (no representado),
destinado a accionar ruedas del vehiculo. El reductor 16 consta convencionalmente de engranajes de reduccion (no
representados) dispuestos cinematicamente entre los arboles de entrada 18 y de salida.

[0021] El arbol de accionamiento 14 del motor 12 y el arbol de entrada 18 del reductor 16 estan acoplados por
medio de un conjunto de acoplamiento 20.

[0022] En el ejemplo representado, el conjunto de acoplamiento 20 esta formado por un cardan. Se recuerda
gue un cardan permite acoplar dos arboles concurrentes, incluso si sus ejes no estan alineados.

[0023] Este conjunto de acoplamiento 20 consta de un primer elemento de cardan 22, unido al arbol de
accionamiento 14, un segundo elemento de cardan 24, unido al arbol de entrada 18 del reductor 16, y un elemento
intermedio de cardan 26 que conecta los primer 22 y segundo 24 elementos de cardan.

[0024] Como variante, el arbol de accionamiento 14 y el arbol de entrada 18 podrian estar acoplados mediante
cualquier otro tipo de conjunto de acoplamiento previsible.

[0025] El dispositivo de accionamiento 10 consta de medios de refrigeracién del reductor 16, que permiten
limitar el calor generado en los engranajes del reductor 16, y prolongar, de este modo, su vida (til.

[0026] Estos medios de refrigeracion constan de un ventilador 28.

[0027] El ventilador 28 consta de una hélice 29, visible en la figura 1, y representada con mas detalle en la
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figura

3. La hélice 29 comprende un cubo 30, que porta palas 32 rotativas alrededor del eje del cubo 30, capaces de generar
un flujo de aire destinado a estar orientado en direccién del reductor 16 para refrigerar los engranajes de que consta.

[0028] El cubo 30 esta conectado en rotacién con el conjunto de acoplamiento 20. En particular, en el ejemplo
representado en la figura 1, el cubo 30 esta unido al segundo elemento de cardan 24, y es coaxial con el arbol de
entrada 18. A tal efecto, el cubo 30 esta fijado por atornillamiento al segundo elemento de cardan 24.

[0029] Como variante, el cubo 30 podria estar unido al primer elemento de cardan 22 y ser coaxial con el arbol
de accionamiento 14. Segun otra variante, el cubo 30 podria estar unido al elemento intermedio 26 del cardan 20.

[0030] En todos los casos, el cubo 30 es accionado en rotacion por el arbol de accionamiento 14. De este
modo, el ventilador 28 no necesita una fuente de alimentacion suplementaria, y su velocidad de rotacién depende
directamente de la del arbol de accionamiento 14.

[0031] Por otro lado, la disposicion del ventilador 28 en el conjunto de acoplamiento 20 permite limitar el
volumen del ventilador 28. En efecto, este volumen solamente esta limitado por el didmetro del ventilador 28,
generalmente inferior a las dimensiones radiales del reductor 16.

[0032] Segun la invencion, el ventilador 28 es capaz de generar un flujo de aire en una misma direccion sea
cual sea el sentido de rotacion del cubo 30 de su hélice 29. Dicho ventilador permite dirigir el flujo de aire hacia el
reductor 16 sea cual sea el sentido de rotacién del cubo 30.

[0033] En efecto, un vehiculo ferroviario, en concreto un tranvia, es generalmente susceptible de desplazarse
en dos direcciones opuestas. De este modo, el motor 12, y el arbol de accionamiento 14, son susceptibles de girar en
los dos sentidos. Ahora bien, el flujo de aire generado por el ventilador 28 esta destinado a refrigerar el reductor 16, vy,
por lo tanto, es importante que este flujo de aire siga estando dirigido hacia este reductor 16.

[0034] A tal efecto, la hélice 29 consta de palas 32 con efecto radial, destinadas a generar un flujo de aire radial
cuando el cubo 30 esta en rotacion. Preferentemente, cada pala 32 de la hélice 29 es simétrica con respecto a un
plano medio de esta pala, que pasa por el eje del cubo 30.

[0035] Dicho flujo radial no depende del sentido de rotacion del cubo 30. En este caso, la hélice 29 consta
ventajosamente de un faldon 34, preferentemente de una pieza con el cubo 30, dispuesto coaxialmente alrededor de
las palas 32 con efecto radial. Dicho faldén 34 permite desviar el flujo de aire radial hacia una direccion sustancialmente
paralela al eje del cubo 30, hacia el reductor 16.

[0036] Preferentemente, el ventilador 28 consta, ademas, de un 6rgano 36 de guiado del flujo de aire generado,
capaz de guiar este flujo de aire a la salida de la hélice 29, en direccion del reductor 16. Como se representa en la
figura 2, este érgano de guiado 36 esta dispuesto alrededor de la hélice 29, coaxialmente a esta hélice 29.

[0037] El 6rgano de guiado 36 se representa con mas detalle en la figura 4.

[0038] El 6rgano de guiado 36 consta de una tobera interior 38 y una tobera exterior 40, de formas generales
de revolucidn y coaxiales, siendo la tobera exterior 40 mas larga axialmente que la tobera interior 38. La tobera interior
38 esta alojada en un espacio delimitado por la tobera exterior 40, estando las toberas 38, 40 conectadas por medio
de lenguetas radiales 41.

[0039] Cada tobera 38, 40 presenta ventajosamente una parte delantera, cuyo radio aumenta, permitiendo
desviar un flujo de aire radial hacia una direccion axial, y una parte trasera, de radio constante, para el guiado axial
del flujo de aire desviado.

[0040] La tobera interior 38 se extiende entre un borde delantero 38A y un borde trasero 38B, estando el borde
delantero 38A ventajosamente dispuesto por encima de las palas 32 con efecto radial cuando el 6rgano de guiado 36
esta montado alrededor de la hélice 29. De este modo, una parte del flujo de aire generado por las palas 32 es guiado
entre el faldon 34 y la tobera interior 38, y otra parte del flujo de aire es guiada entre las toberas interior 38 y exterior
40. Dicho 6rgano de guiado 36 presenta, por lo tanto, dos etapas de guiado, lo que permite mejorar la linealidad del
flujo de aire en la salida del 6rgano de guiado 36.

[0041] Segun el ejemplo representado, las toberas interior 38 y exterior 40 estan truncadas angularmente, y
encerradas por una placa 42, por ejemplo de chapa, cuyo radio de curvatura es superior a los de las toberas 38 y 40.
Esta placa 42 permite reducir en parte el volumen del 6rgano de guiado 36.

[0042] El 6rgano de guiado 36 consta, por Ultimo, de una parte de fijacién 44, por ejemplo de chapa, fijada a
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las toberas 38, 40 y a la placa 42, por ejemplo por atornillamiento, y que consta de medios de fijacion 46 en el
dispositivo 10, por ejemplo en el motor 12 o en el reductor 16.

[0043] Cabe destacar que la invencién no esta limitada a las realizaciones descritas anteriormente, también
podria constar de diversas variantes sin salirse del marco de las reivindicaciones.

[0044] En particular, la hélice 29 puede constar de palas con efecto axial, destinadas a generar un flujo de aire
axial cuando el cubo 30 esta en rotacion. En este caso, cada pala de la hélice 29 es simétrica con respecto a un plano
medio de esta pala, que pasa por el eje del cubo 30. Dicha forma es necesaria para que la direccion del flujo de aire
sea independiente del sentido de rotacién del cubo 30.

[0045] También es posible prever un ventilador que combina palas con efecto radial y palas con efecto axial, o
gue consta de palas con efecto radial y axial. Dicho ventilador consta de medios para combinar los flujos de aire radial
y axial en un Unico flujo de aire axial global dirigido hacia el reductor 16.
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REIVINDICACIONES

1. Dispositivo de accionamiento (10) para vehiculo, en concreto para vehiculo ferroviario, del tipo que
consta de un motor (12), que comprende un arbol de accionamiento (14), y un reductor (16), que comprende un arbol
de entrada (18) conectado en rotacién con el arbol de accionamiento, y que consta de al menos un ventilador (28),
que comprende una hélice (29) capaz de ser accionada en rotacion alrededor de su eje por el arbol de accionamiento
(14), y capaz de generar un flujo de aire destinado a estar orientado en direccién del reductor (16), caracterizado
porque el ventilador (28) es capaz de generar un flujo de aire en una misma direccion sea cual sea el sentido de
rotacion de su hélice (29).

2. Dispositivo de accionamiento (10) segun la reivindicacion 1, que consta de un conjunto de acoplamiento
(20), que acopla el arbol de accionamiento (14) con el arbol de entrada (18) del reductor, estando la hélice (29)
conectada en rotacion con este conjunto de acoplamiento (20).

3. Dispositivo de accionamiento (10) segun la reivindicacion 2, en el que el conjunto de acoplamiento (20)
forma un cardan, que consta de un primer elemento de cardan (22), unido al arbol de accionamiento (14), un segundo
elemento de cardan (24), unido al arbol de entrada (18) del reductor, y un elemento intermedio (26) que conecta los
primer (22) y segundo (24) elementos de cardan.

4, Dispositivo de accionamiento (10) segln la reivindicacion 3, en el que la hélice (29) esta unida al primer
elemento de cardan (22), y es coaxial con el arbol de accionamiento (14).

5. Dispositivo de accionamiento (10) segun la reivindicacion 3, en el que la hélice (29) esta unida al
segundo elemento de cardan (24), y es coaxial con el arbol de entrada (18).

6. Dispositivo de accionamiento (10) segun la reivindicaciéon 3, en el que la hélice (29) esta unida al
elemento intermedio (26) del conjunto de acoplamiento (20).

7. Dispositivo de accionamiento (10) segln cualquiera de las reivindicaciones anteriores, en el que el
ventilador (28) consta de una tobera (36) de guiado del flujo de aire generado por la hélice (29), capaz de guiar este
flujo de aire en direccion del reductor (16).

8. Dispositivo de accionamiento (10) segin cualquiera de las reivindicaciones anteriores, en el que la hélice
(29) consta de:

- un cubo (30) que porta palas (32) con efecto radial, destinadas a generar un flujo de aire radial cuando el cubo (30)
esta en rotacion, siendo cada pala (32) con efecto radial simétrica con respecto a un plano medio de esta pala, que
pasa por el eje del cubo (30), y

- un faldon (34) de desviacion del flujo de aire radial hacia una direccion sustancialmente paralela al eje del cubo (30).

9. Dispositivo de accionamiento (10) segin cualquiera de las reivindicaciones anteriores, en el que la hélice
(29) consta de un cubo (30) que porta palas con efecto axial, siendo cada pala con efecto axial simétrica con respecto
a un plano medio de esta pala, que pasa por el eje del cubo (30).

10. Dispositivo de accionamiento (10) segln cualquiera de las reivindicaciones anteriores, en el que la hélice
(29) consta de un cubo (30) que porta palas con efecto axial y radial, siendo cada pala simétrica con respecto a un
plano medio de esta pala, que pasa por el eje del cubo (30).

11. Vehiculo, en concreto ferroviario, por ejemplo un tranvia de suelo bajo, caracterizado porque consta
un dispositivo de accionamiento (10) segun cualquiera de las reivindicaciones 1 a 10.
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